

# 眷恋·感恩·祝福

○ 崔艳凤

春华秋实,回顾我的军旅生涯,我们一起经历了公安边防部队从最初武警安边到调整隶属关系,再到架构升格变化,最后到整体改制退出现役,见证了部队组建、发展和变革的全过程。

这些年,我们把自己最宝贵的年华、最精彩的岁月都留在了部队,把最美好的回忆留给了自己。部队承载了我们的无悔青春,成为我们生命中永远不可割舍的情感。现在,要离开这支部队,更多的是离别的伤感,内心的孤独,就像一首诗里写的,我们早已把军装穿成了自己的皮肤,心中有着太多的不舍和眷恋。

在任期间,我有幸在多彩贵州和红色江西这两个地方和班子成员、全体战友一起锐意进取、风雨同舟、携手并进,结下了深厚的同志情、战友情,做了一些事,也取得了一些成绩,拥有很多美妙的回忆,但也有些许的遗憾。在江西公安边防总队(现为江西出入境边防检查总站)工作期间,虽然工作的时间不到2年,但江西边防总队的政治生态和

蓬勃生机,以及总队官兵的如火热情和纯洁质朴,给我留下的印象非常深刻。我们的党委班子团结务实,边检主业、外部协调、内部管理教育等各项工作井然有序。

我们总队的边检业务量虽然不大,但在科技配置和工作做法上取得了一定的成效。自助通关验收得到业务主管部门的高度认同,工作成绩多次受到上级肯定;我们总队的政治工作年年有亮点、年年有特色,利用井冈山、瑞金等丰富的红色资源,建设了红色江西教育样板,“小总队”同样完成一些规模性、导向性的工作任务,比如开展主题教育实践活动、制作公安政工文件汇编等,政治工作体量小,但质量精。

尽管不舍,尽管眷恋,但改革是大势所趋,是民心所向。虽然部队体制调整了,但我们所有的边防人,依然会关心老部队、老战友的工作和生活,时时刻刻关注着新时代移民管理工作的发展动态。

国家移民管理局是新机构、新理

念、新气象的代表,是党和国家进一步深化改革的重要标志,国家移民管理局从成立到现在,出台了很多政策,做了很多实事,在警营内外、社会各界取得了良好的反响。展望未来,乘风破浪会有时,相信移民管理工作必将拥有一个美好的明天。

牵挂若在,守望就在。今后无论走到哪里,身在何方,我都将心系边防,关注边检,祝福战友。移民管理事业的每一步发展,我都会关注;每一点变化,我都会发自内心的高兴;每一个进步,我都会情不自禁地自豪。



映日荷花

龚建新 摄

## 于无声处更见真情

○ 王二卫

### 感悟

2004年9月,我分配到原内蒙古公安边防总队兴安盟公安边防支队工作。当时,赵永前是我的领导,在他的指导和帮助下,我从一名院校学员转变成为合格的边防警官。闻其家事,不胜悲痛;赞其工作,钦佩不已。

听到赵永前的事迹,让我想到了一句诗词,“一片冰心在玉壶”。这句诗常常形容人的高洁品格与清廉正直。正是对赵永前大公无私、公而忘私高尚情操的凝练。他扎根边疆30年,用忠诚和奋斗铸就了一名共产党员不忘初心、砥砺前行精神品质。

平凡的故事最动听。赵永前每次下乡最喜欢和辖区群众打交道。他说,群众工作无难事,只要我们全心全意关心群众的生活,群众也会百分之百地支持我们的工作。2005年的一天,时任科右前旗边防大队政委的赵永前

到我所的派出所辖区走访,来到贫困户老韩家。老韩是个孤寡老人,身体残疾,无儿无女。在与赵永前聊天时,老韩无意中说起他的户口本在前几天弄丢了,低保也没办成。考虑到老人年事已高,腿脚不便,赵永前亲自联系公安局户政部门调阅档案资料,开具相关证明,帮老人上门办理证件、申请低保。事后,老人顶着寒风来到派出所,给赵永前送来1袋蘑菇,但是被他婉言谢绝了。对于急需救助的困难群众来说,一句抚慰的话语、一次真诚的倾听、一张微笑的脸庞,就是一份勇敢的担当。开展群众工作,赵永前不但走进了辖区,走进了群众,更走进了老百姓的心坎里。

于无声处听惊雷,于细微处见真情。从赵永前的身上,让我深深地感受到一滴水可以折射出太阳的光辉,一件小事能够丈量出人性的温度。新的事业、新的征程,需要我们共同努力、忠诚履职,才能在平凡中做出不凡的业绩。

## 以你为志共守国门

○ 黄新宇

### 明志

第一次见到孙超同志是在2012年,当时他是新疆公安边防总队红其拉甫边检站(现为新疆出入境边防检查总站红其拉甫出入境边防检查站)的一名战士。那一年,我刚刚踏入军校校门,有幸作为新生代表在学校参加了孙超同志先进事迹座谈会。

在座谈会上,这位扎根边疆的老兵用一张张照片、一个个故事、一句句朴实无华的言语,让我们了解了一段平凡又充满传奇的高原经历,明白了红其拉甫精神的真正内涵,也让初到部队的我第一次感受到边防战士的忠诚使命。

时光荏苒,再次听到孙超同志的事迹,我已顺利完成研究生学业。在新警入职培训期间,我所在的集训队以孙超同志荣膺“全国模范退役军人”为契机,开展了“不忘初心、牢记使命”主题教育活动,让我的心灵再一次受到了震撼。面对荒原戈壁,孙超勇担使命,播撒奇迹的高原绿;面对改革

转隶,他坚守初心,放弃高昂的退伍费;面对新岗位,他刻苦钻研……

看着孙超胸前新添的2枚军功章,身着警服的我再次走进他的故事,内心依然如同7年前初入军校的青年学员一样激动澎湃。在帕米尔高原,孙超坚守了23年,就像一颗螺丝钉,始终铆在祖国最需要的地方,固守边疆;他像一颗胡杨树,在“生命禁区”上演绿色的奇迹。从“藏青绿”变为“藏青蓝”,内心忠诚无畏、亲民爱民的情怀没有变。

奉献在高原,坚守在高原。作为新一代移民管理警察,面对新事业、新使命、新征程,我们要向孙超同志学习,学习他扎实做好本职、潜心攻克工作难题的忘我精神,学习他以大局为重、把心爱的事业置于个人利益之上的忠诚信念。第一次听到孙超的故事时,我体会到了作为一名优秀边防警察应有的品质;再次看到他的事迹时,让我从他的坚守中懂得了肩上的责任。

无论在高山海岛,还是大漠戈壁,我们将立志边疆,戍边卫国,为维护国家安全、边境安宁奉献自己的青春与热血。

## 难忘270张火车票

○ 刘美颖

### 情感

根据国家移民管理局统一安排,自2018年8月31日起,我与49名同事从天津出入境边防检查总站到北京边检总站,开展为期1年的借调支援工作。从接到借调支援任务的那一刻起,我就将自己看作是“第一国门”防护网中的一环。

我的家在天津市滨海新区,距离首都国际机场直线距离208公里,单程通勤时间需要3个小时。从天津到北京,从海港到空港,两座不同的城市,两种不同的岗位,带来的不仅是工作上的挑战。345个日日夜夜,5600多公里、270张火车票……寒冬腊月,我抵抗过台风的凛冽寒风;骄阳似火,我忍受过绿皮车厢的拥挤闷热。走下火车,走上验证台,我是火眼金睛的“国门卫士”;走下火车,走进家门,我是无所不能的“超人”妈妈。秋去春来,四季轮转,一张张火车票记录着我的成长历程。验放17000余名旅客、值班备勤2800多小时,见证了我从海港到空

港旅客检查员的蜕变。

如果成长有遗憾,有的就是对家人的亏欠。这一年,老人生病入院不能陪伴,孩子考试入园不能陪伴,春节过年更不能陪伴……今年元宵节,我恰好有培训任务,票务信息显示所选车次都已无票。但是因为思念孩子,我还是决定到火车站碰碰运气。当我辗转近2小时,赶到车站售票窗口时,得到的答复依然是所有车票都已售罄。看着过往的人群喜气洋洋地踏上回家的归途,泪水混着疲惫和愧疚瞬间奔涌开来。

从北京到天津,从黑龙江漠河到云南香格里拉,从深圳罗湖到西藏日喀则,从内蒙古二连浩特到新疆乌鲁木齐……此时此刻,无数名移民管理警察仍然坚守在工作岗位上,他们牺牲的不仅是与家人的团聚,更是青春年华,甚至宝贵的生命。

繁霜尽是心头血,洒向千峰秋叶丹。一年的借调支援工作即将结束,我会将这一段非同寻常的成长记忆与270张火车票一同珍藏。因为这不但是我人生的宝贵财富,更是我成长道路上一个新的起点。

### 情怀

初秋时节,怀着激动的心情回到老部队,参加原公安边防部队正师职干部退休座谈会。抚今思昔,感慨万千。

人事有代谢,往来成古今。回想漫漫人生路,我在1988年大学毕业后入伍,先后在武警部队、原公安消防部队、原公安边防部队和公安厅现役办4个单位、10余个岗位工作过。32年的时间,我从一名普通学生成长为师职领导干部。我的成长经历、我的军旅生涯,现在回想起来,历历在目,这离不开上级组织的悉心栽培,离不开各级领导的关心厚爱,更离不开战友同事的支持信任。一路走来,对党组织和老部队心怀感恩,感谢领导、战友们一直以来的关心和帮助,我会倍加珍惜相伴一路前行的战友情谊。

光阴似箭,岁月无痕。回顾32个

### 野暮夕醉

○ 王文渊

五峰沙横地流金,云笼木翠川酒晴。远望雄景千载寿,瀚海夕醉意难尽。

### 美丽中国



邓东平 摄

## 国门

第0031期

## 雨天的午餐

○ 胡杰

了。”我爱人赶紧说。可放下电话,却有些茫然。因为小刘妈妈没说来,也没说不来。

虽然外面在下雨,但最后宝贵的一天,我们觉得不能在屋里闷一整天。既然今天没有出去走路,就准备把“功课”补上,顺便出去吃一顿海鲜自助餐。

正打算出门,小刘妈妈的电话到了,叫我们往门口走。我们打着伞才走到家门口,他们的车就到了。开车的男人头发花白,冲我们笑着点了点头,这就是小刘的爸爸。一见面,爱人就跟小刘妈妈说,女儿长得像她。小刘妈妈比我们小一点,但这个瘦高的女人看上去比我们苍老一些。上午11点多,我们一起上车,准备到北戴河附近开发区的餐馆吃。

车子跟着导航走,走了没多久,在穿着黑色雨衣的警察的指挥下,拐进了一条小路。拐上这条小路,导航好像也迷失了方向,我们的车开进了一个海鲜市场。瞅瞅窗外,小饭馆一家挨着一家,都是明码标价、代加工海鲜的店。“这儿的人,都坏得很!”在市场里问了两家,拐进一条无法通行的路之后,老刘发了火。他咬着牙,恶狠狠的样子。

车子费力地调了头,终于驶出市场,上了大路。车里,我们一路开始聊天。老刘说,他们老家都在甘肃平凉,1979年跟着父母来到河北任丘,现在在任丘还有房子,来秦皇岛只是打工的。老刘以前是个开油罐车的职业司机,后来身体不好,干不动了。小刘妈妈在亲戚的公司帮人管后勤。进入市区,一辆辆汽车像大船、小船一样劈波斩浪,溅起的水波和小轿车差不多高。我们的车终于停在了一家餐馆门外。这是一家以烧烤为主的餐馆,中午饭点,人不算多。“要不是下雨,这家饭馆都没位子。”小刘妈妈说。

在临街的餐桌前坐下来,我才仔细地打量老刘。老刘鼻子很大,一说话嘴巴是歪的。他说话简短,一个字都不愿多说。自始至终,不曾问过一个问题,对我们好像完全不感兴趣。在爱人跟小刘妈妈热烈地聊小刘时,老刘也没插什么话。“上菜怎么这么慢。”他一次次起身,到厨房探望。似乎,这样的面对

对他来说时间格外漫长。

后来听爱人说,小刘生活很节俭。她一个月也就两千元的收入,又要自己租房住,不容易。小刘妈妈说,小刘平时不向家里要钱。过去打工时,她有点积蓄。他们夫妇希望小刘能在西安站住脚,将来可以去西安投奔女儿。

菜终于开始上了。1份辣炒蛤蜊、1盘辣炒八爪鱼,还有烤泡鱼陆续上桌,菜量都不大。插在竹签上的泡泡鱼个头不大,老刘只点了3只,没给自己点。小刘妈妈说,自己吃不了一整条,把自己的那条鱼给丈夫分了一半。点面包时,我曾经坚决反对。但小刘妈妈还是点了1只,也说要辣炒。我爱人说,既然其他的菜都是辣的,要不就清蒸吧。于是,就上来一只蒸熟的蟹。铁锈红的家伙卧在大盘子里,看上去可怜巴巴的。可能很少有人点清蒸,连蘸料都是现要才送来的。看看邻桌上了特色的三鲜锅贴,我们也点了1份。加锅贴时,小刘妈妈又执意要了10只烤鸭。老刘仍然不吃,小刘妈妈剥了一只,悄悄地放在他的盘子里。然后她说着话,慢慢地吃了一阵。

出门的时候,雨小多了。小刘父母把我们送到门口,下车时从后备箱掏出了一堆水果,让我们路上吃。然后,又拎出2个装在塑料袋里、体积挺大的纸盒,里面是各种各样的干货海货。小刘妈妈说,1盒给我们,另外1盒给小刘带回去。我们的行李不少,下雨天拎着2个大盒子赶火车,伞也没办法打。于是,挥手告别他们之后,一回到院子,我就喊了个快递小哥来。

东西是寄到我爱人单位的。后来邮件寄到,小刘比我爱人更早看到。听女儿说了之后,小刘妈妈非常自责,怪自己考虑不周。一回到家,爱人就气呼呼地责备我。细细一想,我只考虑到自己的方便,哪曾考虑过小刘一家人可能会有感受。

当晚吃饭时,爱人又接到了小刘妈妈的电话。她说,老刘身体不好,脾气也不好,希望我们千万别介意。

窗外,雨声,哗哗地响着。这天,真像漏了一样。

### 抒怀

#### 【水调歌头】

#### 咽中西行

○ 王国兵

咽中西行远,山路百道弯。孤悬万山深处,昼夜两重天。落霞残阳如血,燕归蛙鸣一片,雾锁征衣寒。再入故地游,相隔竟十年。

登峭所,瞻英烈,巡边关。阵地仍在,橄榄换成藏青蓝。江山绚丽多彩,社稷富强盛安,使命代代传。战鼓催人急,边城迎春天。

#### 我是什么颜色

○ 甄诚

我想去作一幅画  
可是什么颜色  
有人说白色 是银装素裹的极地白杨  
不畏寒风凛冽 根植北疆  
有人说蓝色 是搏击浪潮的海域蛟龙  
不畏骤雨惊涛 迎来送往  
有人说绿色 是普玛江塘的高原雄鹰  
不畏孤独寂寞 守望天际  
有人说红色 是红其拉甫的沙漠胡杨  
不畏万壑荒漠 抵御风沙

我欣喜若狂  
我摸着滚烫的胸膛  
还有 还有更多的颜色  
那颗强劲有力的心脏 是红色的  
描绘忠诚的力量  
那双深邃明亮的眼睛 是黑色的  
镌刻不屈的刚毅  
那双温暖厚实的臂膀 是黄色的  
书写奋斗的篇章

原来  
我的颜色多彩斑斓  
时代的画布已经铺开  
我已划出第一笔  
我愿化作更多墨点  
绘制最美的山水国画